



资料图片 请作者与本报联系,以奉薄酬

# 杏林花开满眼春

李跃平

遍地春色惹人醉。春天的杏林村,一草一木都焕发了蓬勃生机,千亩李花、油菜花开得正艳。风又一次从原野吹过,绝色的画轴里,一片一片的李花、油菜花舒展的叶片,向空气中吐露清香,把这个季节特有的色彩和芬芳,一点点融入这片鸡犬相闻的土地。

一大早,妻子就催我起身,去赴一场花海之约。从五通桥城区到杏林村,仅有七公里的车程。蜿蜒的油路两旁,绿,一望无际的绿,一齐朝我奔涌过来,呈现出别样的景致。转过牟罗寨的那座山头,眼前就展现出一大片盛开的李花、油菜花儿。彩蝶在上面飞舞,朴素的斑斓与锦绣的温暖,以最美的姿态,释放尘封了一个冬季的热情。

走进杏林村,满山遍野的李花、油菜花此起彼伏,次第开放,花香扑鼻。一阵清风掠过,春的舞台上,早已熟知花事的蜜蜂嗡嗡嘤嘤,和着一串串银铃般的鸟语,携着浓郁的甜香,铺天盖地而来。

远处,漫山的李花竞相怒放,白皑皑地压在枝头,轻轻一摇树枝,洁白的花瓣便随风飘散,构成一幅“万里雪飘”的壮丽画卷;近处,一片片金黄的油菜花开得正酣,绿色的茎,绿色的叶,像身穿绿衣的少女,头顶金黄的花朵,在微风里摇来晃去,翩然起舞,有一种浓浓的乡情掺在里面。

馨香遗落一地。在我的印象里,花草似乎很平庸。开在村庄里、农家院里的花儿,都不是专门种的,都是随便长的,花多花少,花美花丑,都是不关农事的闲事,而杏林村大地透亮,自带光芒,风尘俱静,素雅纯粹。听老乡讲,杏林村尝试农旅结合,大力发展特色农业生态旅游,让旅游业成为繁荣农村、富裕农民的新兴支柱产业。目前,杏林村有李花2000余亩,油菜花3000余亩,并成功举办“李花·油菜花”节,为杏林村的发展注入一股强劲的动力。

阳光和煦,微风轻摇。山坡上,洁白轻盈的李花、金黄灿烂的油菜花争相开放,花脚下又有成片开着淡蓝色小花的野草,连成一片花海。悠闲漫步于阡陌小径,徜徉于千亩的花海之中,呼吸着淡淡的李花、油菜花清香,感受春天的气息,好不惬意。在更远处,是一坡坡绿油油的麦子,与李花、油菜花相映成趣。风一吹,叶片间便有子弹形状的花苞露了出来。花苞尖扭成波浪状,一日比一日丰腴饱满。

每年春季,那盛开在田间地头的一片片李花、油菜丛,仿佛环绕山间的一片彩云,人站其间若置身世外桃源。走在村落里,随处可见的李花、油菜花等,让人心旷神怡。淡淡的花香不断袭来,来不及眨眼,春意便充盈四方。在杏林村,蓝天、白云、李花、油菜花,与乡村的情感纵横交错。放眼望去,梯田式的油菜花、李花,处处好景色,让人不由得留连花间。站在高处不仅可以看到成片的李花、油菜花从山顶倾泻而下,洁白轻盈的李花似雪花,一望无际的金黄的油菜花,仿佛一层厚厚的阳光,使杏林村变得更加温暖。

花叶翻转,暖风拂面,走进杏林村最美的季节,一定会被滋润得绿油油、水灵灵的。那或浓烈或轻柔的风儿穿梭其间,每一个梯田里都承载着一群热热闹闹怒放的李花、油菜花,它们开的是那样肆意,那样酣然,连风也被感染。李花、油菜花妩媚舒展的身姿,还有淅沥春雨和薄雾赋予杏林村更加鲜活的意境。

风从杏林村的怀里一点一点掏走宁静,这可能就是此次旅行的真正意义。听老乡说,杏林村原本就是生命的乐土,目前有观景平台3个,赏花步道2公里,并打造了“520情侣步道+美食街”,让“美食与爱情相伴”,让游客在漫步花海中品味辉山特色美食,购买茶叶、蜂蜜、杏花酒、爆火肉、土鸡蛋等农副产品。从中寻找杏林村的精神背影,这里的山山水水,在我看来,它们都具有独特的文学审美意义。

踏春寻花好去处,杏林花开满眼春。杏林村成为这个季节里令人向往的地方。作为对滋养过灵魂的杏林村的感恩和答谢,殷实富足、温馨祥和的杏林村人,醉倒在这片花海里。贴近花枝留影,自己也成了春天的风景。

“春风吹,野菜香,又鲜又脆润心房……”几场透雨刚过,一阵阵暖洋洋的春风,呼啦啦地从东边吹来,几乎在一夜之间,野地里滩涂上,便成片成垄地蹿出了翠鲜鲜、绿油油的各式野菜。

步入郊外,放眼山川地头,到处是一片令人神清气爽的绿色。除了队型齐整的菜蔬之外,也不乏清幽幽的荠菜、嫩汪汪的灰灰菜,以及苦涩涩的车前草。这些味道迥异的春日野菜,饱蘸着天地之灵气,以其特有的鲜香,在岁月的长河中,一年年征服着人们的味蕾,亦伴随着我走过了许多难忘的岁月。

记得有一年春天,我正读小学。一天,母亲从农场忙完了农活,采了一大把绿中带灰的“野草”回来,我以为母亲采来是喂兔子的,赶忙拿到兔笼,正准备喂时,母亲喝住了我。她说,傻孩子,这些草你不认识吧,这叫灰灰菜,人可以吃的,我是特意采回来给你们尝尝鲜的。母亲还告诉我,春天的大地其实就是一个天然的“菜市场”,只要你耐心细致,在田埂上、沟渠边、山岗上,用不了多少功夫,就能采到水灵灵、脆生生的各式野菜。我一听,高兴极了,嚷着让母亲带我去采野菜,母亲爱抚地摸着我的头说,这不是你的正事,你只管发狠读书,妈只盼着你早日长大,飞出这个穷困的大山。

晚上,一盆泛着清香的灰灰菜端上了餐桌,我夹上一簇,怯生生送入嘴里,轻轻一嚼,滑溜溜、嫩汪汪的,还带着股淡淡的馨香,我连说好吃,一会儿工夫,碗里的灰灰菜就被我吃了个精光。母亲看着我馋嘴的样子,呵呵一笑,边从盆里给我夹灰灰菜,边打趣地说,富养女,穷养儿,是个男娃就不能娇惯,多吃点野菜,才能驱病强身,经得起大风大浪的考验。话音未落,父亲也放下筷子,意味深长地对我说,灰灰草是大山里常见的一种植物,当春天百花盛开的时候,它却默默扎根在贫瘠的山野,从不与百花争艳,却以其清香可口的质感,征服了人们的味蕾,给人们的餐桌增添了一道脆嫩鲜滑的美食。长大后,你也要像灰灰菜一样,不慕虚荣,扎根基层,实实在在做事,做一个实实在在的人。听着父母朴素无华的话语,我从一盆寻常的灰灰菜身上,深切地感受到父母对我的良苦用心,那一夜我暗下决心,一定不辜负他们的期望,要像灰灰菜一样,不管条件如何艰苦,都要经得起风雨的侵袭,顽强地生长。

后来,我上了初中,到县中学寄宿,父母每月都会来看我一两次,尽管家里条件依然比较艰苦,但每个月,父母总会给我带上一两次荤菜打打牙祭。有一次,恰逢农历三月三,母亲提前一天扯了荠菜,煮了四个鸡蛋,一大早就走了十几里山路,给我送来了。我让母亲跟我一起吃,母亲笑笑说,家里还有,你正长身体,早上吃两个,晚上吃两个,千万别噎着。节日那天,品着母亲用荠菜煮的香喷喷的鸡蛋,我兴奋得一夜没有睡好。

再后来,我成家了,喜食野菜的嗜好不仅没有消解,反而越发强烈。一到春天,趁着双休日或是余暇时光,我总会手拿小铲,前往郊外采些野菜来吃。小小的野菜,以其纯天然的绿色风味,一次次纾解了我的乡愁,每吃一次,都颇觉欣慰。

昨日的时光难以忘怀。如今,身居钢筋丛林中的我,每到春暖花开的时候,总情不自禁地会想起那些乡间田畴里灿然生长的野菜,心底总会涌起阵阵暖意。当年那些品尝灰灰菜的情景,犹在眼前,特别是父母那番语重心长的教导,仿佛依然敲击着我的心房,时时鞭策着我在人生路上奋然前行。

# 春来野菜香

刘小兵